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ÉCHANTILLON DATES DE TERRAIN

Du 21 au 25 novembre 2018.

MÉTHODE

1057 personnes, constituant un 
échantillon national représentatif 
de la population française âgée 
de 18 ans et plus.

Échantillon interrogé par 
téléphone.
Méthode des quotas : sexe, âge, 
profession de la personne de 
référence du ménage, catégorie 
d’agglomération et région.

Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marché, études sociales et 
d’opinion ». Ce rapport a été relu par Stéphane Zumsteeg, Directeur du département Opinion.

FICHE TECHNIQUE

Lire la société – Novembre 2018 
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L’Europe, 

une civilisation à part ?
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La Belgique

L’Espagne

L’Italie

L’Allemagne

Le Royaume-Uni

La Suède

La Grèce

La Pologne

La Hongrie

ST PROCHE ST ELOIGNÉ

80 20

72 28

68 32

66 34

51 49

43 57

32 68

21 79

19 81

Les Français se sentent particulièrement proches des Belges et des Espagnols
Vous personnellement, vous sentez-vous proche ou éloigné des habitants de ces différents pays de l’Union Européenne, que ce soit en termes

TRÈS PROCHE ASSEZ PROCHE ASSEZ ÉLOIGNÉ TRÈS ÉLOIGNÉ

Lire la société – Novembre 2018 

de valeurs, de mode de vie, etc. ?
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Les valeurs et l’histoire, principales caractéristiques de l’Union Européenne
Selon vous, lesquels de ces éléments distinguent-ils le plus l’Union Européenne d’autres grands ensembles de pays économiquement développés

Total supérieur à 100, plusieurs réponses possibles
Lire la société – Novembre 2018 
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L’accent mis sur certaines valeurs 
(interdiction de la peine de mort, droit 

à l’avortement...)

Son histoire

Sa culture (littérature, musique, 
peinture, etc)

L'accent mis sur la paix

L'accent mis sur la protection sociale

L'égalité homme-femme

La faible place des valeurs religieuses

Rien de tout cela

comme l’Amérique du nord ou l’Asie du sud-est ? MOINS DE
35 ANS

35-59 
ANS

60 ANS ET
PLUS

37 28 36 35 38 49 38 13

24 23 31 20 22 30 31 20

22 22 22 27 27 27 20 13

16 18 24 15 27 24 24 10

23 14 14 12 18 18 18 15

14 15 18 20 29 13 12 17

7 7 8 11 10 10 3 11

17 23 14 16 9 6 14 36
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La libre circulation des personnes, principal succès de l’Union Européenne
Selon vous, dans lesquels des domaines suivants l’Union Européenne a-t-elle le plus amélioré les choses ?

Total supérieur à 100, plusieurs réponses possibles
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Les possibilités de se déplacer et de faire du tourisme en Europe

Les normes alimentaires et industrielles visant à protéger les 
consommateurs

La sécurité des personnes et la lutte contre le terrorisme

L'environnement

La gestion de l'immigration

L'aide aux régions les plus défavorisées

La recherche et l'innovation

La politique agricole et la pêche

L'éducation
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En % GLOBAL
MOINS

DE 35 ANS
35-59 ANS 60 ANS ET PLUS

CATÉGORIES
MOYENNES / 
SUPÉRIEURES

CATÉGORIES
POPULAIRES

RETRAITÉS

Les possibilités de se déplacer et de 
faire du tourisme en Europe 47 44 44 54 54 36 53

Les normes alimentaires et industrielles 
visant à protéger les consommateurs 28 30 26 29 30 26 29

La sécurité des personnes et la lutte 
contre le terrorisme 20 18 23 19 18 26 18

L'environnement 14 17 15 9 15 13 10

La gestion de l'immigration 12 10 14 9 11 14 10

L'aide aux régions les plus défavorisées 11 7 9 17 11 8 17

La recherche et l'innovation 10 17 8 6 11 12 6

La politique agricole et la pêche 7 7 7 9 9 6 9

L'éducation 7 12 6 5 7 9 6

Les succès de l’Union Européenne - détail par âge et catégorie sociale
Selon vous, dans lesquels des domaines suivants l’Union Européenne a-t-elle le plus amélioré les choses ?

Total supérieur à 100, plusieurs réponses possibles
Lire la société – Novembre 2018 
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Retour sur la mise en place

de l’Euro en 2000
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Un souvenir relativement mitigé du passage à l’Euro
D’après ce que vous en savez ou ce dont vous vous souvenez, diriez-vous que le passage du Franc à l’Euro s’est bien ou mal passé...

9

4430

17

…POUR VOUS ET VOS PROCHES

TRÈS BIEN ASSEZ BIEN ASSEZ MAL TRÈS MAL

Lire la société – Novembre 2018 

ST BIEN PASSÉ
59%

ST MAL PASSÉ
41%

ST BIEN PASSÉ
53%

ST MAL PASSÉ
47%

…POUR LA FRANCE DE MANIÈRE GÉNÉRALE

Revenus modestes : 47%
Ouvriers : 64%

Sympathisants RN : 71%
Sympathisants FI : 56%



10 Observatoire externe  - Ministère de l’Économie et des Finances – Octobre 2018

18

17

12

36

37

26

46

46

62

% Oui
GLOBAL

MOINS DE 35 
ANS

35-59 ANS
60 ANS ET

PLUS

54% 39 60 57

54% 45 61 51

38% 33 42 38

Pour des achats conséquents (vacances, 
voiture, immobilier, etc.)

Dans vos dépenses quotidiennes 
(courses alimentaires, habillement, etc.)

Pour des indicateurs économiques 
(déficit, dette, budget de la Sécurité 

sociale ou des ministères, etc.)

Une part importante des Français continue à utiliser le Franc comme monnaie de

Vous arrive-t-il aujourd’hui encore de convertir les Euros en Francs pour les sommes suivantes ?

OUI, SOUVENT OUI, DE TEMPS EN TEMPS NON

Lire la société – Novembre 2018 

référence
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La perception de l’Euro et

l’hypothèse de son abandon
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POSITIVES NÉGATIVES

78 16

50 41

13 75

12 79

11 82

... les possibilités de se déplacer et de faire 
du tourisme en Europe

... la cohésion des pays de la zone Euro

... votre propre pouvoir d’achat

... le pouvoir d’achat des Français en général

... la hausse des prix

L’Euro à avant tout eu un impact positif en matière de circulation des personnes
Aujourd’hui, diriez-vous que la mise en place de l’Euro a eu des conséquences positives, négatives ou n’a pas eu de conséquences sur...

TRÈS POSITIVES ASSEZ POSITIVES PAS VRAIMENT DE CONSÉQUENCES ASSEZ NÉGATIVES TRÈS NÉGATIVES

Lire la société – Novembre 2018 
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Global CSP Proximité partisane
ST 

POSITIVES
ST 

NÉGATIVES

CATÉGORIES
MOYENNES / 
SUPÉRIEURES

CATÉGORIES
POPULAIRES

RETRAITÉS

78 16 82 13 67 24 86 8 73 15 86 7 95 2 85 12 67 30

50 41 56 36 42 48 54 38 40 55 58 35 73 20 57 33 41 56

13 75 15 70 9 82 13 76 13 76 15 78 28 45 17 71 1 98

12 79 15 74 9 86 12 77 10 84 14 79 29 58 13 72 2 96

11 82 12 81 11 83 9 83 9 86 13 81 21 62 12 82 4 96

... les possibilités de se déplacer 
et de faire du tourisme en Europe

... la cohésion des pays de la zone Euro

... votre propre pouvoir d’achat

... le pouvoir d’achat des Français 
en général

... la hausse des prix

L’impact de l’Euro - Détails
Aujourd’hui, diriez-vous que la mise en place de l’Euro a eu des conséquences positives, négatives ou n’a pas eu de conséquences sur...

Lire la société – Novembre 2018 
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PLUS
GRAVES

MOINS
GRAVES

35 44

34 47

28 46

La situation des entreprises françaises

La situation des Français dans leur ensemble

Votre situation personnelle

Seule une minorité considère que l’Euro a joué un rôle protecteur dans lors de la

Si l’Euro n’avait pas été mis en place et si les pays européens avaient conservé leurs monnaies nationales, pensez-vous que la crise économique

BEAUCOUP PLUS GRAVE UN PEU PLUS GRAVE
CELA N’AURAIT PAS CHANGÉ

GRAND-CHOSE
UN PEU MOINS GRAVE BEAUCOUP MOINS GRAVE

Lire la société – Novembre 2018 

de 2008 aurait eu un impact plus grave ou moins grave sur ces différents aspects ?

crise économique de 2008 et ses conséquences sociales
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Un tiers des Français est favorable à la sortie de la France de la zone Euro
Vous personnellement, êtes-vous favorable ou opposé à la sortie de la France de la zone Euro et au retour du Franc en tant que monnaie

TOUT À FAIT OPPOSÉ PLUTÔT OPPOSÉ PLUTÔT FAVORABLE TOUT À FAIT FAVORABLE

OPPOSÉ

67%

FAVORABLE

33%
Sympathisants FI : 40%

Diplôme < au bac. : 46%
Revenus modestes : 47%

Ouvriers : 49%
Sympathisants RN : 75%

Lire la société – Novembre 2018 

nationale ?

Retraités : 75%
Diplôme > bac. : 78%

Cadres : 79%
Sympathisants PS : 80%

Revenus aisés : 81%
Sympathisants LR : 81%

Sympathisants LREM : 92%
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28
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Mais moins d’un quart pense qu’une sortie de la zone Euro est possible à court 

Pensez-vous que la sortie de la France de la zone Euro et le retour du Franc en tant que monnaie nationale est un scénario certain, probable, 

IMPOSSIBLE IMPROBABLE PROBABLE CERTAIN

IMPOSSIBLE + IMPROBABLE

77%

Certain + probable

23%

Lire la société – Novembre 2018 

ou moyen terme

improbable ou impossible au cours des 10 prochaines années ?

Sympathisants FI : 36%
Sympathisants RN : 37%



17 Observatoire externe  - Ministère de l’Économie et des Finances – Octobre 201817 © 2015 Ipsos.

La perception de l’Union

européenne et de son avenir
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L’échelon national reste perçu comme le plus puissant au sein de l’Europe
Parmi les membres des institutions européennes suivantes, lesquels ont selon vous le plus de pouvoir ?

Lire la société – Novembre 2018 

35 35 52 41 47

32 23 24 33 16

21 16 15 9 23

12 26 9 17 14

Les chefs de gouvernement et les 
ministres des pays de l’UE réunis au 

sein du Conseil de l'Union européenne 
et du Conseil européen

Les commissaires et les fonctionnaires 
de la Commission européenne 

Les députés du Parlement européen

Les juges de la Cour de justice 
de l'Union européenne
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14
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5149

Des Français étonnement compréhensifs vis-à-vis du lobbying au niveau européen
Les représentants des entreprises et des associations rencontrent régulièrement les dirigeants européens (députés, commissaires, etc.).  A ce

C’EST NORMAL, ILS CHERCHENT À FAIRE ENTENDRE LEUR POINT DE VUE
ET À DÉFENDRE LEURS INTÉRÊTS

CE N’EST PAS NORMAL, ILS TENTENT D’INFLUENCER LES DIRIGEANTS EUROPÉENS EN
DEHORS DU PROCESSUS DÉMOCRATIQUE CLASSIQUE

Lire la société – Novembre 2018 
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propos, de laquelle des opinions suivantes êtes-vous le plus proche ?
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Une nette majorité des Français se déclare inquiète de la montée des partis 

De plus en plus de partis remettent profondément en cause le fonctionnement actuel de l’Union européenne (Rassemblement National et

... VOUS INQUIÈTE ... VOUS LAISSE INDIFFÉRENT ... VOUS SATISFAIT
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MOINS DE 35 ANS

35 À 59 ANS

60 ANS ET PLUS

CATÉGORIES MOYENNES / 
SUPÉRIEURES

CATÉGORIES POPULAIRES

RETRAITÉS

Lire la société – Novembre 2018 

eurosceptiques voire europhobes sur le continent

France Insoumise en France, AfD en Allemagne, Ligue en Italie, etc.). Diriez-vous que c’est une évolution qui...
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L’option d’une Europe des Etats reste majoritaire dans l’opinion
A propos de la répartition des pouvoirs au sein de l’Union européenne, diriez-vous qu’il est préférable dans les années à venir de...

... DONNER PLUS DE POUVOIRS AUX
INSTITUTIONS DE L’UNION EUROPÉENNE

... MAINTENIR LA RÉPARTITION ACTUELLE
DES POUVOIRS

... DONNER PLUS DE POUVOIRS
AUX ETATS MEMBRES

Lire la société – Novembre 2018 

MOINS DE 35 ANS

35 À 59 ANS

60 ANS ET PLUS

CATÉGORIES MOYENNES / 
SUPÉRIEURES

CATÉGORIES POPULAIRES

RETRAITÉS
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A PROPOS D’IPSOS

Ipsos est le troisième Groupe mondial des études. Avec une 
présence effective dans 87 pays, il emploie plus de 16 000 
salariés et a la capacité de conduire des programmes de 
recherche dans plus de 100 pays. Créé en 1975, Ipsos est 
contrôlé et dirigé par des professionnels des études. Ils ont 
construit un groupe solide autour d’un positionnement 
unique de multi-spécialistes – Etudes sur les Médias et 
l’Expression des marques, Recherche Marketing, Etudes pour 
le Management de la Relation Clients / Employés, Opinion et 
recherche sociale, Recueil et Traitement des Données sur 
mobile, internet, face à face –. 

Depuis 1999, Ipsos est coté sur l’Eurolist de NYSE-Euronext 
Paris.

www.ipsos.com

GAME CHANGERS

Chez Ipsos, nous sommes passionnément curieux des individus, des marchés, 
des marques et de la société.

Nous aidons nos clients à naviguer plus vite et plus aisément dans un monde 
en profonde mutation.
Nous leur apportons l’inspiration nécessaire à la prise de décisions 
stratégiques.

Nous leur délivrons sécurité, rapidité, simplicité et substance.
Nous sommes des Game Changers.
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